

嘉兴市南湖区湘家荡区域(七星街道): 建创新平台 聚创新要素 优创新生态

汪燕鸣 王佳萱

嘉兴市第二医院整体迁建项目建设现场,几座塔吊正挥舞着长长的“手臂”为大楼“添砖加瓦”,裙楼和行政科教楼雏形初显;在浙江湖纳能源有限责任公司年产20GWh钠离子电池电芯和模组生产项目现场,工程车装载材料来回穿梭,一片忙碌,目前该项目已完成总工程量的45%;浙江清能电气有限公司新能源电力系统配套装备及储能电池包(PACK)项目,拉出了“喜结金顶”的巨大挂幅……

炎炎酷暑,在嘉兴市南湖区湘家荡区域(七星街道),各大项目工地一派热火朝天的景象。今年以来,湘家荡区域(七星街道)锚定“科创区+风景区”双轮驱动发展战略,紧抓“创新深化、改革攻坚、开放提升”三篇文章,不断丰富创新生态氛围,推动区域更好地融入南湖亚太路科创带建设,以改革创新激发发展新动能。



湘家荡科创湖区

王佳萱 摄

提升平台能级 培育特色产业群

“今年争取销售额3亿元,满负荷生产后预计年产值能达5亿元。”随着年产65条智能装备生产流水线及15000吨防热精密型钢项目投产,万托科技(嘉兴)有限公司负责人陈学金期待满满。

项目位于湘家荡区域(七星街道)东进路、星耘路交叉口的东北侧,2021年签约以来,陈学金见证了这片区域的华丽变身:“短短两三年时间,这一带从一片荒地变成了一座产业新城!”

湘家荡区域(七星街道)位于亚太路科创带北端。今年,规划用地6000亩的湘家荡工业园区加速集聚制造业“新势力”,24个新项目刷新了“进度条”。新项目带来了新厂区、新设备,湘家荡产业集群逐渐发展壮大。

湘家荡区域(七星街道)主要负责人表示:“我们将进一步提升平台能级,以链主企业、龙头企业集聚上下游及配套企业,丰富产业生态,形成有特色的产业集群。”

全力以赴拼经济。湘家荡区域(七星街道)采取主动积极走出去、驻点招商、线上洽谈等多种方式相结合形

式,陆续对接洽谈了一批生命健康、智能装备、软件信息、新能源项目,37个项目签约,涉及总投资约54亿元。

值得一提的是,3月,湘家荡区域(七星街道)增值化服务品牌“七星服务”正式发布,以七星级的标准为企业提供贴心、高效、全方位的服务。

据统计,今年上半年,湘家荡区域(七星街道)完成规上工业总产值38.09亿元,同比增长7.1%;财政总收入3.35亿元,同比增长19.3%。推介重大项目47个,其中新建项目20个、续建项目27个,完成固定资产投资19.06亿元。

涵养创新生态 赋能高质量发展

在湘家荡大道北侧,年初投入运营的亿科欧洲工业园、嘉兴(南湖)北创产业园宛如一对“双子星”,成为这条交通主动脉沿线又一处产业地标。

嘉兴衍视电子科技有限公司是一



湘城社区邻里中心广场上,孩子们正在玩游戏。

陈惠芳 摄

家致力于研发新一代全息透明显示技术的高科技公司,今年年初入驻亿科欧洲工业园,预计年产值达数亿元。

包括衍视公司在内,一批关键性、标志性科技人才项目落户,目前这两个园区已吸引近20家科创企业入驻,成为科创湖区发展生力军。

建设创新平台,集聚创新要素,涵养创新生态。南湖实验室和南湖研究院正是这几年湘家荡区域(七星街道)的两大创新平台,虽然落地的时间并不长,但成效瞩目:南湖实验室挂牌全国重点实验室,创新研究成果入选2023年度“中国科学十大进展”。中电科南湖研究院获批浙江省新型研发机构、嘉兴市物联网重点实验室等创新

平台。

此外,该区域精心打造“嘉湘里”人才生态品牌,并充分发挥科创载体的关键引领作用,吸引了不少高端产业人才集聚:累计引入院士团队8个、国家级人才16名、硕博人才超700人。

为了更好地激发创新动力,湘家荡区域(七星街道)建立院所和本土企业、新落地高新企业“2+N”对接链条,围绕产业导向针对性进行资源联动和信息互通,助力科研成果转化应用。目前,已开展两期专场活动,科研机构累计对接敏华汽车等8家本地企业。

今年上半年,该区域实现规模以上工业企业研发投入经费投入总额超1.34亿元,同比增速达21.20%,增速居南湖湖区之首。

提升民生福祉 打造最优示范区

傍晚,湘家荡区域(七星街道)湘

城社区邻里中心广场热闹非凡,附近的居民已经习惯晚饭后这儿散步,小孩子在附近新增的滑梯、秋千上玩耍。居民王奶奶说:“今年这里游乐



敏华未来工厂

李巧辉 摄

国网台州市黄岩区供电公司:

节能作战再升级 低碳生活有补贴

赵静 杨晶晶

空调调高到26度,热菜放凉了再放进冰箱……一些家庭节能小妙招,家住台州市黄岩区东城街道的居民林杰如数家珍。他是黄岩区居民节能降耗消费券补贴活动的老用户,“去年首次参加活动,我们家3个月领到近100元消费券,今年我们早早就关注了当地媒体,消息一出来就报名了,现在一家人都研究出了各自的节能小妙招。”

据悉,居民节能降耗消费券补贴活动由国网台州市黄岩区供电公司联合黄岩区政府发起,自2023年开始施行,是台州创新推出的节能降耗消费新举措,也是浙江省首个区级居民节能消费券补贴活动。

今年,活动以“节能大作战 等你来挑战”为主题,响应迎峰度夏节能降耗倡议,将居民节能降耗消费券发放与家庭节能深度绑定,潜移默化提升

居民节能意识,引导广大群众把每一度电都用在刀刃上,养成文明健康绿色低碳生活好习惯。

在黄岩,只要节能,就可以享受消费券和电费缩减的双重奖励,已经成了很多人的共识。8月13日,居民节能降耗消费券活动走进商圈集地吾悦广场。活动现场人流涌动,在安全用电、节能降耗的彩色展板前,有银发老人驻足观看,也有稚嫩的小学生在“红马甲”的解说下认真听讲,居民们纷纷掏出手机,现场扫码参与活动。

“7月至9月间,报名成功的居民,月度电费较上一年同期降幅在5%以上,即符合领取节能负荷补贴要求。补贴金额为当月电费同比下降金额,即‘节约一元电费,补贴一元消费券’。”国网浙江电力(黄岩)红船共产党员服务队队员应萍说。

相比上一年,今年活动在利民的基础上还添加了助企的元素,参与“移峰填谷”的企业试点用户也能拿到相应补贴。

“2023年夏季消费券发放超过了奖励池总额300万元的80%以上,群众反响热烈。”国网台州市黄岩区供电公司营销部主任林家璐介绍,今年针对企业用户,也设立了300万元的奖励池,让更多企业也参与进来,形成“全民参与节能降耗,共同推进绿色发展”的良好格局。通过前期摸排数据估算,今年黄岩区居民电力负荷预计能降1.5万—2万千瓦。

目前,国网台州市黄岩区供电公司已深入街道社区、企业园区开展节能宣传40余次,发放节能降耗宣传资料5000余份,并为智能模具小镇、联丰螺屿小微园区、乐成小微园区的百

余家企业量身定制了用电方案。

下阶段,国网台州市黄岩区供电公司将继续做好宣传科普活动,将节能知识送进企业、校园、社区,全力做好“迎峰度夏(冬)”工作,积极营造“全民节能”氛围,助力实现碳达峰、碳中和目标。



国网台州市黄岩区供电公司开展节能宣传科普活动

冯静 摄

萧山:整合资源 推进产业社区治理新模式

高亿庚 韩惠娜 范倩倩

“我们东门的丁字路口,容易发生交通事故。上报社区后,后者联合平安办、派出所第一时间来实地勘察,制定方案,不到12个小时,这个问题就解决了!”位于杭州市萧山区河上镇的杭州兰辛实业有限公司负责人得知企业门口的道路安全问题有了解决方案后笑着说。

像这样为企业纾解燃眉之急的案例,在河上镇膜力产业社区还有很多。膜力产业社区在萧山区委组织部、区委社工部、区审管办的支持下,成立了萧山区首个聚焦工业园区社区基层治理的党支部,着力破解产业园区基层治理不完善、服务力量不专业、多头需求难满足的难题,探索出一条满足企业诉求、助企安心生产的“无感管理”路线。

“我们社区共有39家企业,其中规模以上企业21家、亿元以上企业达6家,现有职工近万人。社区内情况纷繁复杂,不同于传统居民社区,产业社区企业及员工需求更加多样化,既有产业发展需求又有员工生活需求。对此,我们以党建破题,统合各方力量,全力做好服务。”膜力产业社区党支部书记楼加正介绍道,社区内的“河你益企”助企服务联络站,下设招商运营、法律咨询、信访投诉、警务执勤等8大模块,企业以及员工有需求和问题在这里可以得到解决;社

区着力构建的“1357”助企法治化服务体系,定期对企业进行风险隐患诊疗,帮助企业消除隐患,“把问题想在前,做起事情来就不慌乱”。

膜力产业社区通过“网格议事日”等机制,激活多方合力,聚焦企业产业需求、员工生活需要和居民期待,引导企业自发加入社区治理和志愿服务,强化企业、社区与居民三者“黏着度”。“这次要是没有科百特过滤器有限公司帮我们临时接电,恐怕二期厂房建设项目就要停工了。”杭州亚泰包装容器有限公司在二期建设时出现了用电量不足的问题,重新办理用电审批时间长且环节多,膜力产业社区党支部了解情况后及时对接杭州科百特过滤器有限公司,进行临时接电,解了燃眉之急。

近年来,萧山加速推进党建引领产业社区治理新模式,整合各方资源变“独唱”为“合唱”,迭代打造出了膜力产业社区、中国视谷产业社区、海归小镇产业社区等各具特色的现代产业社区,正在向“产城人文”深度融合的高质量发展大步迈进。

“萧山把严密组织体系作为产业社区一项基础性工程,撬动社会资源,深化政务服务增值化改革,像服务社区居民一样服务好每一家企业,让社区治理省心、员工生活舒心、企业生产安心。”萧山区委组织部相关负责人说。



河上镇膜力产业社区(图片由萧山区河上镇提供)

建德:乡村迎来多元助力 梦想家项目火热推进

朱飞 齐闻哲 余娜

近日,杭州市建德钦堂乡“恋乡谷”漂流项目正加紧施工。据悉,该项目是今年建德市“乡村梦想家”重点项目之一,项目重点打造漂流清溪谷、产业共富谷、山野运动谷、本草中药谷、轻慢文化谷等五大主题板块,截至目前已完成投资额近千万元。

“我听到这个项目的第一反应就是太棒了,因为漂流项目我们已经期待了很多年。”望着家门口的亿元文旅项目,葛塘村党总支副书记周顺法满是期待地说,“恋乡谷”漂流项目开业后不仅会为村里带来人气,也能带动村里的露营、民宿、农家乐等产业发展,促进农村文旅融合发展。他预计,在“村集体+人才+公司+农户”的致富模式下,“恋乡谷”漂流项目每年可为村集体增加20万元收入,提供100个就业岗位。同时,为确保项目能够按计划高效推进,钦堂

乡纪委积极发挥监督作用,对项目进行严格监督,促使各环节紧凑有序进行,保障项目加快推进。

以建德市“乡村梦想家——我在建德有个村”活动为引领,在建德,链接多元主体的乡创项目还有很多。

在建德新安江街道岭后社区,以浙江传媒学院总牵头、岭湖创想发展有限公司为纽带、多家运营单位共发力的“1+1+N”致富模式加持下,“觅境森岭·遇建岭后”乡村梦想家建设项目正有序推进。目前,计划总投资2亿元的腾讯天美电竞度假村项目将于本月底签约;计划总投资64万元的不觉晓露营基地项目设计方案也已完善。

招引大项目的同时,新安江街道对现有项目也在进一步改造提升。总投资1300万元的朱家埠水利、道路、生态停车场三个项目已陆续开

工,为下一步把朱家埠郊野公园打造成集产、学、游为一体的多功能创富载体,积极推动“绿色生态+乡村振兴”融合发展夯实基础。

同时,新安江街道也注重本地创客的引育,今年,岭后社区充分挖掘岭后当地达人成立岭后直播基地,并邀请浙江传媒学院导师为岭后本地农创客及商家提供电商板块培训。

在建德寿昌镇,自建德乡村梦想家招募令发布以来,寿昌镇围绕“我在十里寿昌有个摊、有块地、有间房”等载体招募多行业多类型乡村梦想家,梦想家的到来为村里的发展带来了新思路、新动力,通过党建联建“村集体+企业+村民”的新模式,为乡村带来新机遇的同时激发了村民在共富道路上主动参与的积极性。正值炎炎夏日,寿昌镇山峰村江

心岛、金桥村卧龙峡等地的山林溪水,成为游客享受夏季清凉的爆款打卡点。以寿昌镇金桥村卧龙峡嬉水湾为例,今年借助卧龙峡漂流“流量”和乡村梦想家的加入,原本杂草丛生的烂溪滩变成热门打卡点。停车场、小卖部、休息区、卫生间、淋浴间、救生观察台等配套设施一应俱全,沿路设置了书画研学工坊、草坪露营基地、野外垂钓区等,村里休闲旅游产业初具规模,小卖部、民宿、农家乐也应运而生。

“下一步,我们将继续扎实有序推进‘乡村梦想家’工作,在运营支持、项目保障、品牌宣传、增值服务上给予梦想家团队最大支持,加快推动产业项目建设,持续丰富文旅产业业态,着力打响‘幸福宜居之城 文旅共富样本’的特色品牌。”建德市委组织部负责人说。